Aguascalientes, Ags., a __ de diciembre de 2016.

[NOMBRE DEL PATRON]
[DIRECCIÓN DEL RFC DEL PATRON]
PRESENTE

El (la) que suscribe, (Nombre completo del trabajador), con Registro Federal de Contribuyentes (RFC a 13 posiciones) y Clave Única de Registro Poblacional (Curp a 18 posiciones), me permito informarle que, de conformidad con los artículo 97 último párrafo, inciso c) y 98 fracción III, inciso b) de la Ley del Impuesto Sobre la Renta, así como artículo 181 de su Reglamento, atentamente me dirijo a usted para informar que voy a presentar por mi cuenta la Declaración Anual del Impuesto sobre la Renta por los ingresos percibidos por concepto de Sueldos y Salarios correspondientes al ejercicio fiscal de 2016.

Lo anterior se informa con el fin de solicitar de la manera más atenta que no se efectúe el cálculo del impuesto anual por los ingresos obtenidos por concepto de Sueldos y Salarios que percibí por el ejercicio fiscal de 2016.

Es por lo anterior que me permito solicitarle la constancia de remuneraciones pagadas y retenciones efectuadas en el año 2016, la cual deberá ser entregada a más tardar el 28 de febrero de 2017 con la finalidad de estar en posibilidad de cumplir con la presentación de mi Declaración Anual en el plazo previsto por las disposiciones fiscales.


[bookmark: _GoBack]Atentamente,

Nombre y Firma del trabajador
RFC
CURP

Nota: en el supuesto de que los datos que aparecen en su recibo de nómina sean incorrectos (nombre (s), RFC y CURP), favor de anexar documentación oficial para hacer la corrección correspondiente.
